
Sin embargo, la tasa promedio de empleo informal se posicionó por 
encima del 54 % de las personas con empleo, por lo que más de 
la mitad de la población no tendría las condiciones adecuadas para trabajar.

Adicionalmente, existe una preocupación por un mayor costo de vida y precios elevados.

El 80% de las respuestas
prevén una mayor inflación en 2024 .
Además, un 86% manifestó que los precios aumentarán
más rápido que sus ingresos.

Según datos de IPSOS, 61% de las personas 
encuestadas resaltó que el conflicto le generó temor por el 
bienestar de su familia y 33% respondieron que no quieren 
salir de sus casas.
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El 2023 se convirtió en un año excepcional para el Ecuador en materia
política, económica y social. Se caracterizó por una extensa
agenda electoral, la disolución de la Asamblea Nacional, elecciones anticipadas
y una caída de ingresos que deterioró las arcas fiscales.

Desde el punto de vista de la ciudadanía, el 2023 se percibió como un mal año. Según la encuesta 
realizada por IPSOS, el 43% de los ecuatorianos concluyó que el año anterior 
fue un mal año para el país, mientras que 17% determinó que fue un mal año a 
nivel personal y familiar.

1. ¿Cómo se proyecta
el 2024 desde la ciudadanía?

2.

El 2024 inicia con una importante mayoría de la 
población, el 89% según la encuesta de 
IPSOS, se siente optimista que este año sea mejor que el 
2023. Un dato interesante considerando que el 2024 es un año 
preelectoral, por lo que los sucesos de este año serán trascendentales en 
la definición de las preferencias electorales de los ecuatorianos que asistirán en febrero
de 2025 a las urnas para elegir un nuevo presidente y una nueva Asamblea Nacional.

El desempleo, la inseguridad, la corrupción, la economía del país y el conflicto 
armado siguen siendo preocupaciones de la ciudadanía. De cara a 2024, será 
crucial, especialmente para la función Ejecutiva, implementar medidas para 
solucionar estas temáticas; caso contrario, los altos niveles de aceptación de las 

diferentes instituciones —Presidencia, Asamblea Nacional, fuerzas de seguridad— podrían 
reducirse rápidamente.

En 2023, la mayor preocupación de la ciudadanía era 
el tema de inseguridad, seguida por el desempleo y 
la economía del país. Sin embargo, según los 
encuestados, al 2024 la mayor preocupación es el 
desempleo, seguido por la inseguridad y la corrupción 
financiera y política. 

A pesar de ello

¿Cuáles son las principales
preocupaciones de la ciudadanía?

De la habilidad de Noboa para enfrentar estos retos dependerá su futuro político. 
Con solo 12 meses previos al día de la elección, cualquier desliz del 
presidente podría comprometer su reelección, un equilibrio complejo cuando, 
en el intermedio, aún deberá tomar otras medidas 

impopulares como la racionalización del subsidio de los 
combustibles.

Principales preocupaciones de la ciudadanía
(2024) 
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La primera preocupación proviene, principalmente, de las personas entre los 
18 y 40 años, mientras que a las personas mayores expresaron una 
mayor inquietud sobre la inseguridad. 

En el caso de los hombres la economía del Ecuador no se incluye entre las cinco 
preocupaciones principales para 2024 y se reemplaza por pobreza y desigualdad. 
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En enero de 2024, el Presidente de la República, Daniel Noboa, a través 
de un Decreto Ejecutivo reconoció la existencia de un 

conflicto armado interno, decisión histórica que se 
adoptó en línea con la declaratoria del Estado de Excepción, lo que 
permitió al Estado emplear las Fuerzas Armadas y el uso de 

fuerza letal para contrarrestar las amenazas.

De acuerdo con los encuestados, en Pichincha existe una mayor 
preocupación por el desempleo frente a Guayas, mientras que la 
inseguridad representa un mayor malestar para la provincia costeña. 

La gestión del presidente en este campo le ha permitido reforzar sus niveles 
de aprobación que se ubican en el 69%, cifra que se encuentra 
principalmente en las personas entre los 41 y 54 años, mayoritariamente en 
la provincia de Pichincha.

3.

77% de los encuestados respondieron 
que existe probabilidad de que el desempleo 
sea mayor en 2024 en comparación con 2023, cifra 
que se incrementa al 80% de los encuestados entre los 18 
y 24 años. 

Según los datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos 
(INEC), la cifra de desempleo en el país se mantuvo 
entre 3,5% y 4% en 2023.

En un momento inédito, Daniel Noboa tomó dos 
medidas a inicios de 2024 de cara a reducir los 
niveles de violencia ejercidos por las 
organizaciones terroristas relacionadas a grupos del 
narcotráfico:

El desempleo y la economía
se mantienen en el top 5

Según los encuestados por IPSOS, el 63% de los 
ecuatorianos califica como bueno o 
muy bueno el manejo del conflicto armado por parte 
del Presidente de la República, una percepción que parece 
confirmarse con la reducción de las cifras de muertes violentas 
que, según anunció la ministra de Gobierno, Mónica 
Palencia, se redujeron de 28 a 6 diarias.

La ciudadanía
mira positivamente al Gobierno

5. ¿Qué le espera
al Gobierno en 2024?

El Gobierno
toma acciones históricas…

4.

La crisis de seguridad se agravó y estalló en 2021, con un 
aumento vertiginoso en el número de muertes 
violentas, acompañado de la peor crisis carcelaria de la 
historia del país. Esto conllevó a que el gobierno anterior 
haya decretado 15 Estados de Excepción 
relacionados a seguridad.

El combate a la inseguridad

preocupación para la ciudadanía
la convierte en la segunda

El Banco Central del Ecuador y el Fondo Monetario Internacional prevén una 
menor inflación para 2024, pasando de 2,15% en 2023 a 2% 
en 2024. No obstante, el incremento del IVA junto a las expectativas sobre la 
inflación por parte de la ciudadanía podría alterar el comportamiento de este 
indicador.

En este sentido, 86% de los encuestados 
contestó que es probable que aumente el 

costo de vida. El 92% de personas entre 55 
y 65 años proporcionó esta respuesta, 
principalmente en la provincia de Pichincha.

Mantener niveles bajos de inseguridad:

La estrategia de seguridad del gobierno deberá ser sostenible tras el estado de 
excepción, evitando la reactivación de la violencia. Esto requerirá de políticas 
que aborden las causas del crimen, fortalezcan las instituciones y fomenten la 
participación comunitaria en la prevención del delito.

Establecer el orden fiscal durante el año electoral:

En medio de severas restricciones fiscales, Noboa enfrentará el desafío de 
cumplir con compromisos de viabilidad ya establecidos y garantizar el 
mantenimiento de infraestructuras afectadas por el Fenómeno del Niño.

Será imperativo que el Estado cumpla con el pago a sus proveedores, ya que, 
de lo contrario, se corre el riesgo de afectar la operatividad de servicios básicos, 
especialmente en el ámbito de la salud.

El Gobierno ha implementado medidas como el alza del IVA y contribuciones 
especiales del sector financiero para una mayor recaudación. 

Adicionalmente, ha mantenido conversaciones con organismos multilaterales 
para evaluar la posibilidad de recibir nuevo financiamiento.

En 2024, los principales
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¿Cómo le ha afectado los últimos hechos 
suscitados en el país?

Temo por el bienestar
de mi familia

No quiero salir
de casa

Mi salud mental y emocional
se han visto afectadas

Tuve que salir
de mi hogar

He perdido mi empleo
o mi fuente de ingreso

No me ha afectado
de manera significativa
He perdido un familiar

por el conflicto
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19%

¿Cómo calificaría el manejo del gobierno ecuatoriano 
ante la situación del conflicto armado interno?

Evolutivo inflación anual
(2022-2023) 

Fuente: INEC
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Evolución del desempleo
(2023) 
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Es preciso recordar que la base electoral que permitió a 
Noboa llegar a la presidencia, especialmente en la 
primera vuelta, fueron los jóvenes, por lo que 
este grupo ha estado en el centro de la atención de las 
primeras decisiones tomadas por el nuevo gobierno, 
especialmente en lo referente a generación de empleo, 
principal preocupación de este segmento poblacional.

¿Qué medidas ha tomado
el Gobierno frente a estas problemáticas?

Más allá de las propuestas de ley, el reto para Noboa será lograr en su 
corto primer mandato una percepción entre la población más joven de 
que su condición económica y laboral tiene una mejora efectiva, 
elemento clave de cara a las elecciones de 2025.

A considerar:

Como una de sus primeras iniciativas, Noboa envió a la Asamblea Nacional el 
proyecto de ley de carácter económico urgente para la eficiencia económica y 
generación de empleo, cuyos principales ejes fueron establecer beneficios 
fiscales para la contratación de jóvenes.

En ese sentido

Principales preocupaciones por provincia 
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Frente a estas acciones, el 63% de las personas calificó 
positivamente la gestión del Gobierno ante el conflicto armado 
interno, siendo mayormente los jóvenes de 18 a 24 años y las mujeres 
quienes evaluaron como “buena” la gestión.

Bueno Regular Muy bueno

MaloPésimo
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Reconocimiento de la existencia de un conflicto 
armado interno.

Estado de excepción, que incluía, entre otras medidas, toque de 
queda, la militarización de los centros de privación de libertad y el 
trabajo complementario entre las Fuerzas Armadas y la Policía.

Noboa mantendrá la seguridad como 
uno de sus principales ejes de acción de cara a 2024. En 
este sentido, se han planteado medidas a nivel de 
infraestructura e institucional en los sistemas de 
rehabilitación social, justicia y materia penal.

El gobierno presenta a la consulta popular convocada 
para abril como una de sus principales cartas de cara a reformar el sistema de justicia, 
incluidos cambios en materia penal.

El gobierno de Noboa planifica la construcción de dos nuevas supercárceles de 
máxima seguridad en la Costa y la Amazonía por un valor cercano a USD 150 
millones.

Se continuará con el proceso de repotenciación de las capacidades de las fuerzas 
de seguridad mediante la recepción de material y equipamiento, 
principalmente, de Estados Unidos e Israel.

Como parte del cambio de paradigma de operación de la Policía Nacional, el 
Gobierno plantea la construcción de cuarteles intermedios que reemplazarán a 
las unidades de policía comunitarias en zonas de alto riesgo.

 desafíos para el Estado incluirán:

Planes futuros

Reformas institucionales a la vista


